

——入选全国零售业试点！—— 拉萨消费升级按下“加速键”

“一直觉得拉萨的消费环境在不断变好，这次入选试点城市，相信以后购物会更方便，说不定还能在家门口体验到更多新奇的消费模式，特别期待！”市民拉吉女士喜悦地说道。近日，商务部等多部门公布了第一批全国零售业创新提升试点城市名单，西藏拉萨市成功入选。此次入选是对拉萨市零售业发展基础和创新潜力的高度认可，也为拉萨市在完善现代商贸流通体系、健全扩大消费长效机制等方面带来了新的发展机遇。

零售业作为现代商贸流通体系的关键组成部分,在引导生产、扩大消费、吸纳就业和保障民生等方面发挥着不可替代的作用。近年来,拉萨市积极推动零售业的创新与发展,在多个维度取得了显著成效。

记者 谭瑞华



资料图

激发消费市场活力

在热闹非凡的城关万达商业综合体
内,熙熙攘攘的人群穿梭于各个商铺之
间。“现在晚上来这儿逛街的人越来越多,
生意比以前好了一大截!”经营一家特色饰
品店的店主陈女士一边整理货架,一边告
诉记者,“自从拉萨大力发展夜间经济,我
们店的营业时间延长了,营业额比之前增
长了近四成。这次入选试点城市,我相信
生意还能更上一层楼!”

王思还能更上一层楼！
来拉萨旅游的赵先生带着父母在文成公主实景剧场看完演出后告诉记者：“没想到拉萨还有这么精彩的表演，来的时候还以为这边晚上没什么可去的地方，现在觉得不虚此行，家人也很高兴。”

通过一系列政策措施的推动,拉萨消费市场持续升温。2024年,全年社会消费品零售总额达459.36亿元,比上年增长7.4%。其中,限额以上消费品零售额为16894亿元,增长8.7%,占全市社会消费品零售总额的36.8%。同时,拉萨积极培育夜间经济,评定城关万达、北城新天地等7处经营区域为夜间经济示范区,评定拉萨印、达孜映休闲露营景区等10处经营区域为首批夜间经济示范点,扶持天海夜市、堆龙上谷等9家传统夜市提档升级,拉萨获评2023年度中国夜间经济繁荣度TOP100城市。

首店经济成为亮点。

在新开业不久的希尔顿酒店大堂内,前来办理入住的游客络绎不绝。该酒店经理介绍:“作为拉萨的首店,我们从筹备到开业得

到了政府不少支持,无论是政策优惠还是宣传推广。这次入选试点城市,我们计划后续推出更多特色服务和优惠套餐,吸引更多游客。”

位于八廓商城的麦当劳店内，正在用餐的大学生小吴说：“以前想吃麦当劳还得去别的城市，现在家门口就有了，太方便了。听说以后还会有更多品牌入驻，特别期待，希望能有更多国际知名品牌来拉萨，让我们也能跟上潮流！”

首店经济成为拉萨零售业发展的新亮点。全聚德、万达影城、麦当劳、希尔顿等高质首店陆续进驻各大商业综合体。拉萨市商务局市场体系建设科科长李乃轩介绍,2023年,拉萨从102家申报企业中评选出19家首店经济经营主体,发放经济扶持资金1350万元,有效激发了市场活力,重塑了城市商业格局。“近期,《西藏自治区首发经济支持政策申报指南》已经印发,我们将根据《指南》内容抓好落实,进一步激发消费市场活力,丰富提升消费供给,不断满足人民群众多样化消费需求,助推高原经济高质量发展。”李乃轩说。

建设一刻钟便民生活圈

在八一社区新创建的一点钟便民生活圈内的智慧农贸市场里，摊主刘阿姨熟练地使用智能电子秤给顾客称重结算：“自从市场升级改造后，环境好了，还能用电子支付，方便多了。希望借着试点城市的机会，把拉萨的市场宣传出去，让更多人知道。”

正在市场买菜的曲珍奶奶笑着说：“现在下楼走几步就能买到新鲜菜，还有各种生活用

品店,太方便了。希望能再多开几家早餐店。”

品店，太方便了。希望能再多开几家便民店。”
拉萨市成功入选全国第三批城市一刻钟便民生活圈试点地区。李乃轩说：“截至目前，拉萨市已创建自治区级特色步行街区1个、智慧商圈2个、一刻钟便民生活圈4个、绿色商场2个，升级改造3家标准化农贸市场，支持17个一刻钟便民生活圈项目建设，促进了‘圈圈融合’集约发展，极大地方便了居民生活，提升了消费体验。”

跨境电商与零售业双驱动

在西藏自治区首个跨境电商产业园内，繁忙的景象彰显着其独特地位与功能。拉萨南亚跨境电商产业园以创新引领发展，成功建成自治区首个海外仓，这里实现了西藏跨境电商“9810”业务的首单突破，成为第一家开辟外贸新业态市场主体的先锋力量。通过“拉萨集货中转仓+尼泊尔海外仓”模式，园区将跨境运输时效缩短至15天，成本降低20%，极大提升了物流效率。园区内，企业忙碌地处理订单，货物高效流转，物流车辆往来穿梭。经营跨境电商业务的商家马先生自豪地说：“我们借助园区的海外仓和物流优势，将商品快速送达南亚市场，业务量增长迅猛。”这里不仅有完善的基础设施，还有专业的服务团队，助力西藏特色产品走向国际市场，推动区域经济高质量发展，为企业发展提供了强大支持，为西藏跨境电商产业注入新活力。我们期待与更多企业合作，共同开拓市场。”园区负责人邹先生说。

此外,拉萨在商贸领域的基础设施建设、新业态发展等方面也不断发力。柳梧

新区的王府井购物中心于今年“五一”正式开业，打造了西藏首个奢侈品专区，汇聚众多国际轻奢品牌专卖店，还引进20余家西藏本土优质品牌，进一步丰富了商品供给。

对于此次入选，各方反应积极。“这对我们商家来说是个重大利好。”在拉萨经营一家连锁超市的李先生说道：“政府肯定会出台更多支持政策，我们也打算进一步优化商品种类，引入更多高品质、特色化的产品，利用数字化手段提升运营效率，为消费者提供更好的服务。”他还提到，希望能借助试点城市的东风，在拉萨拓展更多门店，打造更具影响力的零售品牌。

家住柳梧新区的王女士站在自家小区门口，望着不远处的商圈说：“以后买东西肯定会更方便，种类会更丰富，说不定还能享受到更多实惠和优质服务。像现在家门口的商圈就挺方便，但还是希望能有更多特色小店、高端品牌入驻，满足不同层次的消费需求。”

层次的消费需求。”
拉萨市商务局局长叶海缨表示：“入选试点城市是荣誉，更是责任。我们将以此为契机，进一步加大政策支持力度，完善商贸流通基础设施，推动零售业在数字化、智能化、绿色化等方面创新发展。”她还透露，未来，拉萨市商务局将重点做好引导企业加大数字化转型投入，建设智慧商店、智慧商圈；鼓励企业开展绿色采购、绿色销售，推广绿色环保产品；加强供应链建设，提升商品供应的稳定性及及时性；组织各类促销活动，激发市场消费活力，让零售业创新发展成果更好地惠及广大市民。

西藏商报

婚姻乃人生大事，是执子之手与子偕老的誓言和盟约。
民政局颁发的结婚证书给您提供了法律方面的保证，
而《西藏商报》将会为您增添满满的仪式感，
让您能够与更多的人分享这份喜悦：我们结婚了！

相识于春，相爱于夏，相伴于秋，相守于冬，四季轮回，结婚周年已至。
您是否有话向爱人诉说？
在这里，
《西藏商报》将为您提供倾诉的地方，
让您的爱意得以公开表达。

生日不仅是庆祝诞生的日子，
更是反思、感恩、展望和重新出发的重要时刻。
在《西藏商报》上，
您可以感恩和祝福他人，
也可以展望未来和鼓励自己。

当然，不限于以上四个方面，一切感恩、祝福和鼓励的话语，
《西藏商报》都能为您送到！请联系我们吧！

西藏商报可刊登
结婚启事
婚姻周年纪念日
生日和升学祝福啦

联系电话 0891—6349996 0891—6970000